



# 发挥中医药特色优势 提升现代化诊疗水平 周口市中医院“满弓”推进高质量发展



2022年,周口市中医院卒中中心在全国高级卒中中心静脉溶栓排名中多次位列50强;2022年12月10日,周口市中医院被授予“中国基层心衰中心”;2023年1月17日,河南省科技厅公布了2022年度中原学者工作站名单,周口市中医院名列其中……

近一年来,周口市中医院高技术含量的成绩单持续传来,不断刷新着大家对于传统中医医院的认知。

“落后不是中医院该有的状态,中医院在当代的发展中必须回答好‘中医药的传承和现代诊疗技术有机结合’打造现代化中医院的问题。”周口市中医院院长程维明说。

党的十八大以来,全国各条战线迈向高质量发展的新征程。在现代化程度较高的当前,周口市中医院在周口市委、市政府的坚强领导下,在周口市卫健委的指导下,医院领导班子以时不我待的使命感、紧迫感,“弓满弦绷”全力推进医院高质量发展,中医特色优势进一步凸显,综合医疗服务能力大幅提升,患者就医条件持续改善,在救治区域危急重症患者、满足群众多元化健康需求中日益展现出现代化中医医院的综合实力。

## 搭建大急诊平台 提升急诊急救能力

2022年7月24日,周口市中医院急诊科率先搬至刚刚落成投入使用内科病房综合楼(5号楼),一个融多学科于一体,拥有五大中心、五条救治通道的现代化大急诊救治平台呈现在了周口市广大人民群众眼前。

其中,一楼为急诊门诊,二楼为急诊病房,四楼为急诊重症,在医院空间得以有效释放的同时急救流程得到进一步优化,其救治急危重症的能力及综合实力也得以集中展现。

“健康中国2030”提出创新医疗卫生服务供给模式,引导三级公立医院逐步减少普通门诊,重点发展危急重症、疑难病症诊疗。健康中国战略对医院的医疗服务提出了以更加先

进的理念和技术为更多患者提供更高效率、更高质量服务的要求。

作为国家三级甲等中医院,周口市中医院以高标准建设卒中中心、胸痛中心、创伤中心、危重孕产妇救治中心、危重症新生儿救治中心五大中心为抓手,先后通过中国胸痛中心联盟、国家卫健委脑防委认证、授牌,五大中心建设取得较大成效,有力促进医院临床实践、医疗管理向规范化、系统化、流程化、标准化迈进。

随着五大中心建设的持续推进及服务能力的不断强化,周口市中医院急诊科告别单“科”作战的传统模式,一个汇聚全院优质医疗资源的现代化大急诊救治平台成功搭建。其

中,五大中心五条救治通道的架通,实现了院前急救、院内多学科联合诊治流程畅通,为心脑血管疾病患者、创伤患者、危重症孕产妇和危重症新生儿打开了生命救治的绿色通道,提供了“一站式急救”服务,织就了一张生命救治网络,为危急重症患者的救治提供坚实的医疗保障。

“急诊科为危急重症病人开通绿色通道,先治疗后交费,医院多学科专家共同为患者服务。”周口市中医院急诊科主任宋菊芯介绍。

目前,周口市中医院急诊科根据救治流程分别设置急诊留观区、急诊抢救区、急诊住院区等,全天候开设急诊内科、急诊外科、急诊妇产科、急

诊儿科、胸痛诊室、卒中诊室等,同时整合影像、检验、导管室等功能科室资源,为患者救治保证医疗力量,抢夺黄金救治时间。

近三年来,医院急诊科年接诊3万余人次,急性脑梗死静脉溶栓每年近300例,抢救危重病人年均近千人次,院前出诊年均3000余次;每年完成大型医疗保障服务及应急演练百余次,全年365天承担多个社区卫生服务中心等急救保障工作。该科室目前是国家区域(华中地区)中医诊疗中心急诊和重症医学专科联盟成员、国家中医药管理局华北区域中医专科诊疗中心急诊专科联盟成员、河南中医急诊专科医联体常务理事单位。

## 多学科齐头并进 特色突出内涵坚实

大急诊科的建设不是一个科室的单兵作战,而是多学科多团队的协同作战,考验着医院统筹资源的能力、管理能力以及疑难危重症的综合救治能力。

周口市中医院成立于1978年,目前已发展成为集医疗、教学、科研、预防、保健于一体,中医特色突出的现代化综合性医院,国家三级甲等中医院,国家中医住院医师规范化培训基地,河南中医药大学教学实习基地。

目前,医院拥有52个临床医技科室、39个病区,开放床位1300张。医院已形成国家、省、市、院重点专科建设梯队,中医药特色突出,综合医疗服务能力持续增强。

其中,肝病科是国家卫健委、国家中医药管理局确定的中医传染病临床基地建设单位,是国家中医药管理局“十一五”重点专科;肾病科是国家中医药管理局“十二五”重点专科;脑病科、肿瘤科为河南省重点中医专

科;骨伤科、脑病科、肝胆脾胃科均为省级区域中医专科诊疗中心。肝病科在用中医药治疗乙肝抗病毒耐药方面,中医药治疗难治性腹水、脂肪肝的临床研究等方面取得突破,解决了患者在乙肝抗病毒耐药、难治性腹水、脂肪肝方面的困扰,中西医结合治疗肝硬化腹水、中医药联合介入法治疗肝癌、人工肝技术治疗重型肝炎(肝衰竭)诊疗技术处于国内领先水平。脑病科在中医药治疗脑血管相关疾病如中风、头痛、眩晕等方面具有独特优势,中药内服和中医外治相结合,临床疗效显著。肿瘤科充分发挥中西医优势,运用中医六经辨证和经方,在预防肿瘤复发转移方面积累了丰富的经验,使众多肿瘤患者带瘤长期生存,尤其是在运用现代医疗科技如图像引导立体定向放疗、血管介入、射频消融、微波消融等解决晚期恶性肿瘤的复杂问题方面处于全市领先地位……

(下转 A7 版)